

# 博物院《明·金丝发罩特展》开幕 古代女子“国宝级”头饰 你见过吗？

## “一物一展”

“这是博物院第四次用‘一物一展’的方式展出文物，此次展出的这个金丝发罩，又称金丝髻髻(dí jì)，是明代已婚女子在正式场合戴在发髻上面的发罩，通常以金银丝或马鬃、头发、篾丝等材料编成，而金丝材质的发罩是有一定身份和财力的女子才可以拥有的。”据无锡博物院展览部特展策展人盛敏介绍，金丝髻髻在明代墓中虽然屡有出土，但造型和工艺则有精粗雅俗之别，本件在整体造型和编织工艺上属同类器物中的上品。

和朋友一起来博物院观展的大学生戈川对这样的展出形式十分认可，“‘一物一展’的形式给观众的印象会更深刻，加上整个展厅的配色以青色和金色为主，沉稳大气，我觉得在设计上也很用心。”

## “变装游戏”

暑期跟着家长来看展的孩子有不少，纷纷被展厅内设置的互动小游戏所吸引。盛敏介绍，为了让市民朋友有更多沉浸式体验，本次特展专门定制了一款互动小游戏，“点击屏幕可以给人物加各种发饰，像明代女子遇到重要场合，发罩上就要插戴包括分心、挑心、花钿和金银簪等在内的成套首饰，称为‘头面’。大家可以一边观展一边通过游戏了解这些知识。”

据了解，明代“头面”中的各式簪钗，均依插戴位置的不同，或纹饰、式样乃至长短之异而各有名称。这是明代金银首饰显示出的一个最大变化。在美学风格上一改宋代的清雅秀美和意趣恬淡，越来越趋于奢华浓艳。

## 冷知识

原来古代女子也带“冠”

“我一开始以为古代男子才能带这样的发冠。”来观展的市民中，不少人在看海报时认为这个金丝发罩是男子发饰。其实“冠”在我国历史悠久，《礼记·冠义》中说：“冠者，礼之始也。”男子长到二十岁，把头发盘成发髻，然后再戴上冠，这就是他的成年礼，也叫冠礼。这个束发之冠，其实就是固定在发髻上的发罩。因为冠礼是男性专有(女子的成年礼叫笄礼)，所以说起冠，一般觉得是男性用品。

据博物院相关工作人员介绍，北宋时女性戴冠就已在民间流行，这股时尚之风刮到明代依然丝毫不减，“男子的冠要比这个冠略矮，《汉书》上有记载，是二寸冠，就是5到6厘米，这个冠有8.5厘米高，是女子用的形制。”(晚报记者 毛岑岑/文 无锡博物院供图)



挑心

挑心的得名是因为它是自下而上用挑的方式簪戴于发罩正面对面之中心。

明·嵌宝石凤凰金头银簪  
江阴市博物馆藏

挑心



高萌 绘图

## 除了发罩 古人还佩戴哪些首饰？

金丝发罩，一般都与簪钗首饰一起佩戴使用，有时候也会单独佩戴。明代女子可根据不同的场合，选择不同式样的簪钗搭配。如遇重要场合，发罩上就要插戴包括分心、挑心、花钿和金银簪等在内的成套首饰，称为“头面”。头面与吉服相配，是明代女子在重大节庆场合的“正装”搭配。

如此装束在明代的人物画中常常表现得非常明确。例如，《明宪宗元宵行乐图》中盛装出席活动的嫔妃，发髻上罩发罩，发罩顶端和周围插戴各式簪钗。

## 分心

挑心之下、发罩前后口沿各插一支分心。分心的造型通常为一道弯弧，中间高，两边依次低下来。



明·瑶台仙境纹金簪  
无锡博物院藏



明·镶玉嵌宝如意云形人物纹金发簪  
无锡博物院藏

## 掩鬓

在分心两侧，通常还有一对发簪，因其插戴的位置于两鬓处，被称为掩鬓。掩鬓最常见的样式是云朵造型，云朵之上加饰各种吉祥纹样。



明·镶玉嵌宝桃形人物纹金发簪一对  
无锡博物院藏



7月26日上午，《奢之美——明·金丝发罩特展》在无锡博物院1号展厅拉开序幕。

本次展出的明代金丝发罩为国家一级文物，展厅内不但设置了专属拍照打卡点，还有定制互动小游戏，让市民能够沉浸式体验明代饰品的精湛工艺以及独特的审美风尚。

本次特展将展至10月8日。

## 国宝档案：

### 明·金丝发罩

国家一级文物

通高8.5厘米，底径8.2厘米，重86克

1973年4月

中国人民银行无锡县支行拨交

此发罩由顶、檐两部分连接而成，以粗金丝制成框架和旋卷纹，再蒙以极其细密的编织金丝的罩网。帽顶略呈球形，帽檐做成圆形宽带状，正中用粗金丝做出二道梁，两侧旋卷纹呈向后弯曲状，左、右、前部各有一个小孔，以用来插簪



无锡博物院  
一号展厅

7月26日—10月8日



—— 专访 ——

## 汉服爱好者 如何妆造明代发式

“汉服圈有一句话，叫‘明代多富婆’。”汉服爱好者杨菲表示，“明制不管是衣服还是发饰大多数都是比较奢华贵气的风格，所以会把喜爱明代风格的汉服爱好者戏称为‘富婆’。”

对古代发饰颇有研究的汉服爱好者王傲然表示，不同朝代的发饰体现了不同的风格，“在女性汉服妆造过程中，往往要使用接发片、U形发卡等，先梳出比较浓密的发髻，进而进行定型，然后插簪、钗、钿等饰物，最后在额前贴上花黄，这在魏晋隋唐以及之前的造型中是非常常见的。无锡博物院展出的这个明代金丝发罩，在现代的明式汉服妆造的复原中，简便者往往直接使用现成的发包模拟，然后戴上梁冠或者全套头面。”